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E4_B8_93_E9_A2_c64_95954.htm 【主题结构综述】从1953年

开始，我国开始进行社会主义工业化建设和对农业、手工业

与资本主义工商业的社会主义改造，逐步由新民主主义向社

会主义过渡。到1956年，我国基本建立了社会主义制度，进

入社会主义初级阶段，实现了中国社会在20世纪的第二次历

史性巨变。我国在全面建设社会主义的进程中，取得了巨大

的成就，初步奠定了现代化建设的物质文化基础同时也出现

过“大跃进”运动和人民公社化运动等急躁冒进的错误，甚

至出现了“文化大革命”那样全局性的、长时间的严重错误

。【基础知识识记】第一个五年计划 基本任务：集中主要力

量发展重工业，建立国家工业化和国防现代化的初步基础；

相应地发展运输业、轻工业、农业和商业；相应地培养建设

人才。建设成就：从1953年到1957年底，各项经济建设指标

，一般都大幅度超额完成，特别是工业和交通运输业喜报频

传。如：以鞍山钢铁公司为中心的东北工业基地形成，武汉

长江大桥建成等。意义：第一个五年计划完成以后，我国开

始改变了工业落后的面貌，向社会主义工业化迈进。共和国

第一部宪法的颁布 1954年9月，在第一届全国人民代表大会上

制定。这是我国第一部社会主义类型的宪法，也是我国有史

以来真正反映人民利益的宪法。三大改造 从1953年到1956年

底，国家通过走合作化道路及实行公私合营等方式分别对农

业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造。1956年底

，国家基本上完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社



会主义改造，实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有

制的任务。我国初步建立起社会主义的基本制度。从此，进

入社会主义初级阶段。三大改造是我国改变生产资料私有制

的深刻社会变革。探索中的良好开端和失误 良好开端：1956

年召开的中共八大指出，当前党和人民主要的任务是集中力

量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增

长的物质和文化需要。这是探索社会主义道路的良好开端。

失误：“大跃进”运动和人民公社化运动，是党在探索建设

社会主义道路中的一次严重失误。主要原因是党和人民对我

国社会主义所处的发展阶段认识不足，对如何建设社会主义

缺少经验，又急于求成，忽视了客观的经济规律。这就使得

“左”的错误在全国各地严重泛滥开来。造成建国以来前所

未有的严重经济困难。调整恢复：1961年春，党和政府全面

调整国民经济，恢复发展生产，经过努力，不久就取得明显

成效。建设成就和模范人物 中共八大后的十年，社会主义建

设虽然发生严重失误，但仍然取得显著成就。也涌现出大批

先进人物，像“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先、“党

的好干部”焦裕禄等。“文化大革命” 1966年，文革开始，

对所谓的刘少奇、邓小平资产阶级司令部进行了错误的斗争

。那时候，全国出现了学校停课、工厂停工“闹革命”的动

乱局面，一些党政机关受到冲击，广大干部和知识分子遭到

严重迫害。毛泽东、周恩来粉碎了林彪反革命集团策动的反

革命武装政变。1976年10月，华国锋、叶剑英等代表中央政

治局果断措施，一举粉碎江青反革命集团，结束了“文化大

革命”这场内乱。【能力情感价值】（1）认识到新中国在当

时对社会主义的选择是不可避免的，也是完全正确的，社会



主义制度的确立实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革

。（2）认识经济建设必须遵循客观规律，理解在社会主义建

设道路探索中的艰辛。（3）从当时全党全国人民艰苦奋斗的

创业精神和全心全意为人民服务的精神中得到思想境界的升

华。（4）通过对“文化大革命”中民主法制遭受严重破坏史

实的了解，认识加强民主法制建设的重要性，以法治国的重

要性。【中考试题解析】例 1、[2005年河南省中考试题]我国

进入社会主义初级阶段的标志是 A．中华人民共和国成立 B

．三大改造的基本完成C．土地改革的完成 D．《中华人民共

和国宪法》的制定解析：此题旨在考查学生对基础知识的再

认和再识。1956年底，三大改造的基本完成，实现了把生产

资料私有制转变为社会主义公有制的任务。我国初步建立起

社会主义的基本制度，从此，进入社会主义初级阶段。本题

答案为B。例 2、[2005年河南省中考试题]从1959年到1961年，

我国经历了连续三年的困难时期。导致这种局面的最主要原

因是A．自然灾害的影响 B．“大跃进”和人民公社化运动的

破坏 C．文化大革命动乱局面的影响D．苏联背信弃义撕毁合

同解析：此题旨在考查学生对历史事件原因的分析。主要原

因是指在诸多原因中起主导作用的因素，其中起决定性作用

的称之为“最主要的原因”。A．D两个选项，虽也是导致这

种局面出现的原因，但不是“最主要原因”，都不起决定性

作用。C选项和题干没有关系。“大跃进”和人民公社化运

动是党在探索建设社会主义道路中的一次严重失误。这是经

济发生严重困难的最主要原因。本题答案为B。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


